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Юлия Пискулийска
По пътеката на думите – с радостта на откривател
/Раздел „Кратка проза/разкази – 2020“ на Доклада, представен в рамките на годишния преглед на литературната продукция за 2020 година/
Задачата е непосилна за всеки, който обича думите и вярва, че те могат да го изненадат отново. Думите искат време, а за литературния факт, появил се през 2020 г., доста пестеливо е определено някакво време. На книга – около два дни. Маратон. След финала няма никаква възможност за задълбочена преценка, поне едно мъничко вземане на дъх, за да се види какъв вкус е останал у теб, какво си запомнил – или защо не си... И ако сред книгите има и много наистина добри, защото името на автора не е единствено определящото, макар че 2020 ни представя наложени, авторитетни и будещи предвкусване за радост на духа имена, маратонът съвсем не е решение. Удоволствието, че влизаш в един необятен, предизвикващ с образи и неочакваности текст, изтласква мисълта за финала и вървиш по пътеката на думите с радостта на откривател и щастливец. 

Книгите са характеристика и на издателствата. Бих искала да отбележим активността на „Захарий Стоянов“, „Български писател“…

 „Българска книжница“ ни среща с Надя Михайлова, Лозинка Йорданова, дизайнът на кориците ни подканя да отворим книгата, такова е усещането и при „Песен за белия лист“ на издателство „Изток – Запад“, и при „Изгубени вещи“ на „Колибри“... Разбира се, книгите са писани в цяла България и не трябва да се пренебрегват и локалните издателства. 
Мартен Калеев. „Всичко и нищо“. 
Пише много интересно, което знаем и от предишните му книги. Разнообразие на стилове – разказите подскачат в книгата, като различни представители на литературния зоопарк: някои еротични и сексуални, други на ръба на сюрреализма, трети – класически и писателски по канон, четвърти пък носят всички признаци на балканската черна комедия, която не търпи граници. Образите са ненатрапчиви, но настояват активно да бъдат признати; обстановката, фонът винаги „работят" заедно с основната идея, без значение дали става дума за Града или провинцията. Случките са цял калейдоскоп, творчески, любовни, трагични и философски, християнски и по Радичковски селско-закачливи, но сякаш обединени от една тънка усмивка и разбиране за общата цел на онзи по-голям и широк смисъл, по чиято прищявка и благоволение всеки има свободата – или не – да направи моралния си Избор. Няколко заглавие от тази книга: „Кръв от невестулка“, „Мадона“, „Жената, която събираше ябълки“, „Онова нещо“, „Шварценегер“, „Стават и грешки“, „Приказката на прага“.
В ЗАКЛЮЧЕНИЕ, НЯКОЛКО ОБЩИ ДУМИ. 
РАЗКАЗЪТ, В РАМКИТЕ НА СБП, ОЧЕРТАВА 2020-ТА КАТО СИЛНА СПОРЕД МЕН ГОДИНА. ОТЛИЧАВАТ СЕ КНИГИ КАТО ТЕЗИ НА АЛБЕРТ БЕНБАСАТ, МЮМЮН ТАХИР, БОЯН БИОЛЧЕВ, МАРТЕН КАЛЕЕВ, ДОБАВЯМЕ ТУК И ОЩЕ ДРУГИ СИЛНИ И ИНТЕРЕСНИ КНИГИ, ЗАСЛУЖАВАЩИ ВНИМАНИЕТО НА ЧИТАТЕЛЯ И ОПРЕДЕЛЯЩИ АВТОРИТЕТНО МЯСТО НА НАШИЯ СЪЮЗ В ЦЕЛИЯ ИЗДАТЕЛСКИ ПОТОК. 

ТЪРСИМ ОТГОВОР НА ВЪПРОСИ, ОСВЕН ОТ СЕБЕ СИ, И ОТ ДРУГИТЕ, В КРЪГА НА ПРИЯТЕЛСТВОТО И ПРОФЕСИОНАЛНИТЕ ВРЪЗКИ, НА ИНСТИТУЦИИТЕ. ПРОЦЕСИТЕ В ПОСЛЕДНИТЕ ДЕСЕТИЛЕТИЯ РАЗКЪСАХА ТЕЗИ ВРЪЗКИ. ВСЕКИ САМ ИЗБИРА КРЪГА, В КОЙТО СЕ ЧУВСТВА СИГУРЕН И ВИДИМ. НЯМА Я ЛИТЕРАТУРНАТА ЦЯЛОСТ, КОЯТО НИ ОБЕДИНЯВАШЕ И В КОЯТО ЛИТЕРАТУРНИТЕ ФАКТИ ПРЕЛИТАХА РАЗСТОЯНИЯ, КОНФЛИКТИ И ЗАВИСИМОСТИ. КОГАТО СЪМ РАБОТИЛА – НЯКОГА – В ИЗДАНИЯ НА СБП, СЪМ ПОЛУЧАВАЛА КНИГИ. НО СЕГА ВСЕКИ ОТ НАС ПОДАРЯВА И ПОЛУЧАВА САМО ОТ КРЪГА, В КОЙТО Е ВИДИМ И В КОЙТО ВСИЧКО Е САМО ИЗРАЗ НА ПРИЯТЕЛСТВО И УВАЖЕНИЕ. МИНАЛАТА ГОДИНА ПОДАРИХ ОКОЛО 50 КНИГИ. ТАЗИ ГОДИНА ПОЛУЧИХ ЕДНА, ОТ ИВАН СТРАНДЖЕВ. ТОВА Е ФАКТ, МОЖЕ БИ СУБЕКТИВЕН, НО ИЗРАЗЯВА СВИВАНЕТО НА ОТНОШЕНИЯТА, СЪОБРАЗЯВАНЕТО С ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ДА СЕ ИЗДАДЕ И ПОДАРИ КНИГА... И ОСТАВАТ ПОДОБНИ СРЕЩИ, ОТ РАЗСТОЯНИЕ. 

ПРЕДЛАГАМ ПОДОБНИ АНАЛИЗИ ДА ПОЛУЧАТ ПОВЕЧЕ ВРЕМЕ, КНИГИТЕ ДА СА В СБП ДО КРАЯ НА ПРЕДХОДНАТА ГОДИНА. ТОВА Е МЕСЕЦ ПОВЕЧЕ ЗА ПРЕЦЕНКА И ТО СПРАВЕДЛИВА, КОЕТО БЪРЗОТО ЧЕТЕНЕ НЕ ОБЕЩАВА. СЕГА ЗА МЕН ОСТАВА ПРИЯТНОТО УСЕЩАНЕ ЗА СРЕЩА С ПИСАТЕЛИ, КОИТО ДЪЛБОКО УВАЖАВАМ, БЕЗ ДА СМЕ БЛИЗКИ С НЯКОИ ОТ ТЯХ, КАКТО И ВЪЗМОЖНОСТТА ДА ПОПАДНА В СВЕТА НА ВСИЧКИ, БУДУВАЛИ НАД БЕЛИЯ ЛИСТ С НЕОПИСУЕМОТО ОЧАКВАНЕ ДА СЕ ПОЯВИ ИСКАНАТА ТОЧНА, СИЛНА И ЯСНА ДУМА.
